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Wolontariat w Zarządzie 
IIA Polska – zaangażowa-
nie, które procentuje

Rozmowę poprowadziła:  Justyna Majewska, IIA Polska

Justyna Majewska: 	Od jak dawna jesteś 
związana z audytem wewnętrznym?

Romana Kawiak – Ciołak: Moja przygoda  
z audytem wewnętrznym rozpoczęła się we 
wrześniu 2009 roku w jednym z banków ko-
mercyjnych. Wcześniej pracowałam w sekto-
rze IT, zajmując się konsultingiem w obsza-
rze ryzyka, jednak świadomie zdecydowałam 
się na zmianę ścieżki zawodowej i powrót do 
bankowości. Poszukiwałam wówczas obsza-
ru, który będzie dla mnie źródłem inspiracji, 
nowych wyzwań i różnorodnych doświad-
czeń – takiego, w którym wiek i zdobyta wie-
dza stanowią atuty, a nie ograniczenia. W tym 
czasie pojawiła się propozycja pracy w sek-
torze bankowym, gdzie wcześniej realizowa-
łam projekty konsultingowe. To był moment,  
w którym poczułam, że audyt może stać się 
dla mnie idealną drogą zawodową – i tak wła-
śnie się stało. 

JM: Jak rozwinęła się przez ten czas twoja 
kariera zawodowa w audycie?
RK-C: W 2009 r. po powrocie do sektora ban-
kowego zajmowałam się audytem ryzyk ban-
kowych – finansowych, płynnościowych oraz 
kapitału wewnętrznego i już w styczniu 2010 
roku dołączyłam do Instytutu Audytorów We-
wnętrznych (IIA), równolegle rozpoczyna-
jąc proces zdobywania międzynarodowych 
certyfikacji. W krótkim czasie awansowałam 
na stanowisko naczelnika wydziału audytów 

Wywiad z...

Wywiad z dr Romaną Kawiak – Ciołak,  
II Wiceprezes IIA Polska. 

systemowych, a następnie objęłam funkcję 
dyrektora departamentu audytu wewnętrz-
nego, którą pełniłam przez kilka lat.

Kolejnym etapem było przejście do firmy IT 
w sektorze publicznym, gdzie zostałam za-
proszona do zbudowania od podstaw kom-
pleksowego systemu kontroli zarządczej, 
obejmującego trzy linie obrony, w tym audyt 
wewnętrzny. Początkowo byłam jedyną osobą 
w komórce audytu, stopniowo ją rozbudowu-
jąc i rozwijając, aż ostatecznie przekształciła 
się w samodzielny, kierowany przeze mnie, 
departament audytu i kontroli wewnętrznej.  

Równolegle konsekwentnie rozwijałam kom-
petencje zawodowe – zdobyłam m.in. cer-
tyfikaty z audytu: CIA®, CRMA®, QA oraz 
branżowe: MPA, CCPF,CAIPF, EITCA/AI,  
a także brałam udział w licznych szkoleniach  
z zakresu audytu, ryzyka, bezpieczeństwa  
i zarządzania IT. Ukończyłam również liczne 
studia podyplomowe, tj.: z zarządzania ban-
kiem komercyjnym, efektywnego zarządzania 
IT, informatyki, zarządzania ryzykiem, a także 
z zarządzania sztuczną inteligencją i bezpie-
czeństwem. Uważam, że w audycie wiedza 
merytoryczna, doświadczenie i certyfikacje 
stanowią fundament skutecznego i odpowie-
dzialnego wykonywania tego zawodu. 

JM: Jesteś II Wiceprezesem IIA Polska. Co 
skłoniło Cię do kandydowania do Zarządu 
Instytutu?

www.iia.org.pl
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Decyzja  
o kandydowaniu 
do Zarządu IIA 
Polska wynikała 
z przekonania, że 
nadszedł moment, 
aby oddać  
społeczności  
to, co sama  
otrzymałam.

RK-C: Wkraczając na ścieżkę audytu we-
wnętrznego ponad 15 lat temu, uczyłam się tej 
dziedziny samodzielnie, ale ogromne wspar-
cie otrzymałam od społeczności audytor-
skiej podczas licznych spotkań branżowych 
i kontaktów z członkami IIA Polska, z któ-
rymi utrzymuję relacje do dziś. To wsparcie  
i doświadczenie w znacz-
nym stopniu pozwoliło mi 
później rozwijać i dosko-
nalić audyt wewnętrzny 
w organizacjach sektora 
bankowego i publicznego, 
dostosowując go do obo-
wiązujących standardów  
i najlepszych praktyk ryn-
kowych.

Decyzja o kandydowa-
niu do Zarządu IIA Polska  
wynikała z przekonania, 
że nadszedł moment, aby 
oddać społeczności to, co 
sama otrzymałam. Chcia-
łam wspierać i promować 
wizerunek Instytutu, pod-
nosić świadomość roli au-
dytu wewnętrznego wśród profesjonalistów 
i interesariuszy oraz osób rozpoczynających 
karierę w tej dziedzinie. Szczególnie cieszy 
mnie możliwość udziału w programie mento-
ringowym wprowadzonym w roku ubiegłym 
do Instytutu, w którym aktywnie uczestni-
czę jako mentor. Chciałam również lepiej po-
znać funkcjonowanie IIA Polska i zrozumieć, 
jak mogę wspierać jego członków. Przede 
wszystkim nastał w mojej karierze czas, by 
dzielić się doświadczeniem, wiedzą i tym, 
co udało mi się zbudować - to przynosi mi 
ogromną radość i satysfakcję.

JM: Za jakie obszary odpowiadasz w Zarzą-
dzie IIA Polska?
RK-C: W Zarządzie obowiązuje model współ-

odpowiedzialności – większość obszarów jest 
przypisana dwóm lub trzem członkom. Moje 
główne zadania, które współdzielę z innymi 
członkami Zarządu, obejmują współpracę  
z organizacjami i instytucjami, nadzór obsza-
ru IT i QA, oraz komunikację i pozyskiwanie 
sponsorów, a także obszar ESG, rzetelności za-

wodowej, uczciwej konku-
rencji i zasad etyki.

JM: Minęły już dwa lata  
od  objęcia przez Ciebie 
stanowiska II Wicepre-
zesa IIA Polska. Jak mo-
głabyś podsumować ten 
okres?
RK-C: Ostatnie dwa lata 
upłynęły pod znakiem  
intensywnej pracy, no-
wych wyzwań i cennych 
doświadczeń. Było to moje 
pierwsze zaangażowanie 
na takiej pozycji w insty-
tucji non-profit, pełnione 
w ramach wolontariatu, co 
dodatkowo podnosiło ran-
gę zdobywanych doświad-

czeń. Ten czas pozwolił mi nie tylko rozwinąć 
umiejętności, ale także zbudować relacje, 
poznać specyfikę funkcjonowania Instytu-
tu i pogłębić współpracę w zespole Zarządu  
i Biura IIA Polska.

Kandydując do Zarządu deklarowałam po-
święcenie dwóch godzin tygodniowo na dzia-
łalność w IIA. Szybko okazało się jednak, że 
pełne zaangażowanie wymaga znacznie wię-
cej czasu, jeśli chce się osiągnąć wymierne 
efekty. Praca ta przynosi jednak ogromną 
satysfakcję, zwłaszcza że wspólnie z Zarzą-
dem udało nam się zrealizować, zamknąć  
i zainicjować wiele kluczowych projektów  
– od przeglądu regulacji i ich aktualizacji, po-
przez zapewnienie zgodności realizacji QA  
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Uważam, że  
w audycie wiedza  
merytoryczna,  
doświadczenie  
i certyfikacje sta-
nowią fundament 
skutecznego i odpo-
wiedzialnego wykony-
wania tego zawodu.

Wywiad z...

z MRA (Master Relationship Agreement), 
aż po uszczelnienie procesów finansowych  
Instytutu.

Dużą radość sprawiło także powołanie no-
wych kół branżowych i regionalnych, w tym 
Koła IT, oraz reaktywacja Koła Finansowego. 
Cieszy mnie również, że członkowie Zarzą-
du aktywnie angażowali się w webinaria dla 
Ministerstwa Finansów, przekazując wiedzę 
na temat nowych Globalnych Standardów 
Audytu Wewnętrznego. Z sukcesem zorga-
nizowaliśmy również tegoroczną konferencję 
oraz Walne Zebranie Członków, które przy-
jęło nasze sprawozdanie. Nie mogę pominąć 
wprowadzenia Programu Mentoringowego IIA 
Polska, który spotkał się z dużym zaintereso-
waniem uczestników, a także realizowanej na 
szeroką skalę majowej kampanii promocyjnej 
audytu wewnętrznego oraz zawarcia nowych 
umów współpracy np. z ISACA W-wa, PIBR 
O/W-wa, jak też organizacji wielu webinariów, 
szkoleń i spotkań.

Przed nami kolejne wyzwania, w tym stały 
rozwój działalności szkoleniowej i dalsza ak-
tywizacja kół regionalnych i branżowych, by 
jeszcze lepiej wykorzystać potencjał człon-
ków Instytutu w działaniach operacyjnych. 
Spotkania Zarządu z Koordynatorami Kół 
przyniosły wiele interesujących pomysłów  
i wniosków, które są sukcesywnie wdrażane.
Podsumowując, te dwa lata to okres inten-
sywnej współpracy i sukcesów zespołowych, 
które przynoszą realną wartość Instytutowi  
i jego członkom.

JM: Wspomniałaś, że bierzesz udział  
w Programie Mentoringowym IIA Polska 
jako mentor. Czy możesz nam powiedzieć 
coś więcej?

RK-C: Przede wszystkim bardzo cieszę się, że 
mogę uczestniczyć w tym projekcie. Mam już 
pewne doświadczenie w mentoringu, ponie-
waż realizowałam podobny program w mojej  

organizacji, gdzie wspierałam mentee  
w wprowadzaniu w świat audytu i przygoto-
waniu do przyszłego wejścia w ten zawód.

Program Mentoringowy IIA Polska został pro-
fesjonalnie przygotowany i obejmował szko-
lenie dla mentorów i mentee, które okazały 
się niezwykle wartościowe i praktyczne. Do 
programu zgłosiło się dwanaście osób do 
współpracy ze mną, z których początkowo 
miałam wybrać trzy do rozmów kwalifikacyj-
nych, a finalnie jedną osobę do mentoringu. 
Analizując zgłoszenia, postanowiłam prze-
prowadzić aż pięć rozmów, ponieważ wszy-
scy kandydaci byli bardzo interesujący i zmo-
tywowani. Podczas spotkań omawialiśmy 
wzajemne oczekiwania i możliwości wspar-
cia – dopasowanie jest kluczowe zarówno dla 
mentee, jak i dla mnie jako mentora.

Ostatecznie wybrałam jedną osobę, co 
było trudną, ale satysfakcjonującą decyzją.  
Spotkania odbywają się nie rzadziej niż 
raz w miesiącu i przynoszą realną wartość  
zarówno mentee, jak i mnie. To naprawdę  
inspirujący projekt, a w przyszłym roku  
planowana jest kolejna jego edycja.

www.iia.org.pl
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JM: Jesteś jednym z pomysłodawców  
organizowania w IIA Polska konferencji  
z zakresu IT i nowych technologii.  W listo-
padzie zeszłego roku była to konferencja IT 
i ESG. W tym roku,19 listopada, planowana 
jest konferencja z zakresu AI i cyberbez-
pieczeństwa.

Jakie są idee tych wydarzeń?
RK-C: W ubiegłym roku skupiliśmy się na 
fali nowych regulacji, które weszły w życie 
na przełomie 2024/2025– dotyczących ESG, 
ochrony sygnalistów oraz szeroko pojętego 
obszaru IT, w tym DORA, NIS2, AI Act oraz 
przepisy związane z cyberbezpieczeństwem 
i KRI, które mają ogromne znaczenie dla au-
dytorów wewnętrznych.

Celem tegorocznej konferencji IIA Polska 
jest wsparcie audytorów wewnętrznych  
w odnalezieniu się w dynamicznej transfor-
macji cyfrowej. Wydarzenie, którego moty-
wem przewodnim jest „Audyt wewnętrzny  
w erze transformacji cyfrowej: nowe wy-
zwania i nowe możliwości”, łączy dwa klu-
czowe obszary – sztuczną inteligencję (AI) 
i cyberbezpieczeństwo – pokazując, jak te 
technologie wpływają na codzienną prakty-
kę audytorską.

Konferencja ma nie tylko prezentować 
najnowsze trendy, ale przede wszystkim  
dostarczać audytorom praktycznej wiedzy: 
jak wykorzystywać narzędzia AI w audy-
cie wewnętrznym, zarządzać ryzykiem au-
tomatyzacji oraz skutecznie reagować na  
rosnące zagrożenia cybernetyczne. Program 
obejmuje część ogólną oraz dwie ścież-
ki tematyczne, w tym panele dyskusyjne 

oraz prezentacje praktycznych przykładów  
z rynku – m.in. audytowanie AI, budowanie 
zespołów agentów AI, czy nowe podejścia 
do audytu cyberbezpieczeństwa.

Wydarzenie ma inspirować do odważne-
go korzystania z innowacji, a jednocześnie 
podkreślać, że zrozumienie języka tech-
nologii staje się niezbędnym elementem 
kompetencji audytora wewnętrznego. To 
przestrzeń wymiany doświadczeń, która po-
zwala uczestnikom przygotować się do roli 
kluczowych doradców organizacji w obsza-
rze ryzyka i bezpieczeństwa cyfrowego.

JM: Dlaczego warto wziąć udział w tym 
wydarzeniu?
RK-C: To wyjątkowa okazja, aby w jednym 
miejscu zdobyć aktualną wiedzę o sztucznej 
inteligencji i cyberbezpieczeństwie – z per-
spektywy audytu wewnętrznego. Program 
konferencji łączy inspirujące wystąpienia 
ekspertów, praktyczne przykłady zastoso-
wań AI w audycie oraz dyskusje o realnych 
zagrożeniach i ryzykach cyfrowych.

Starannie dobraliśmy prelegentów i tematy 
wystąpień, tak aby każdy uczestnik otrzymał 
maksymalną wartość merytoryczną. Nasza 
konferencja IT to także doskonała przestrzeń 
do wymiany doświadczeń i budowania pro-
fesjonalnych kontaktów. Dzięki połączeniu 
inspirujących prelekcji, paneli dyskusyjnych 
i networkingu, uczestnicy zyskują nie tylko 
wiedzę, ale także praktyczne wskazówki, jak 
skutecznie działać w erze nowych technologii.
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Audyt sztucznej inteligencji  
- jak podejść do tego zadania?

Autor: Marcin Sypuła – biegły rewident, audytor wewnętrzny, 

psycholog biznesu, trener w zakresie sztucznej inteligencji

Sztuczna inteligencja (AI) nie jest już wizją przyszłości - to rzeczywistość, która dynamicz-
nie zmienia funkcjonowanie przedsiębiorstw. Firmy produkcyjne optymalizują procesy dzię-
ki analizie danych w czasie rzeczywistym, sektor usługowy personalizuje ofertę dla klientów,  
a handel wykorzystuje algorytmy do zarządzania zapasami i prognozowania popytu. W tym 
krajobrazie rola audytora wewnętrznego staje się kluczowa - musi on ocenić, czy rozwiąza-
nia AI są skuteczne, bezpieczne i zgodne z regulacjami oraz standardami etycznymi. Jak więc 
przeprowadzić audyt systemów AI w przedsiębiorstwie?

Audyt sztucznej inteligencji - jak podejść do tego zadania?

1. Zrozumienie kontekstu biznesowego

2. Ocena jakości danych

Przed przystąpieniem do audytu audytor powinien zidentyfikować, jak sztuczna inteligencja 
wspiera działalność firmy. W firmie produkcyjnej AI może analizować parametry jakościowe 
produktów lub prognozować awarie maszyn. W usługach sztuczna inteligencja może obsługi-
wać klientów za pomocą chatbotów lub systemów rekomendacyjnych. W handlu AI przewiduje 
trendy zakupowe i optymalizuje ceny w czasie rzeczywistym.

Pierwszym krokiem jest więc zmapowanie obszarów wykorzystania AI w organizacji i zrozu-
mienie, jakie decyzje podejmowane są na podstawie jej analiz. Warto w tym celu przeprowa-
dzić rozmowy z działami IT, operacyjnymi oraz compliance, aby określić, jakie systemy AI są 
wdrażane i jakie dane wykorzystują.

Sztuczna inteligencja nie jest niezawodna - jej skuteczność zależy w dużej mierze od jakości 
wykorzystanych danych. Audytor powinien zwrócić uwagę na:

•	 Źródła danych - skąd pochodzą informacje wykorzystywane przez AI? Czy dane są  
aktualne, kompletne i odpowiednio zabezpieczone?
•	 Przejrzystość - czy firma wie, na jakich danych bazują modele AI? Jeśli nie, istnieje  
ryzyko błędnych decyzji.
•	 Potencjalne uprzedzenia - czy algorytm nie faworyzuje określonych grup klientów  
lub nie wprowadza niepożądanych zniekształceń?

Należy także sprawdzić, czy organizacja ma procedury dotyczące zarządzania danymi i ich 
aktualizacji. System AI, który bazuje na nieaktualnych danych, może prowadzić do błędnych 
decyzji biznesowych.

www.iia.org.pl
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3. Transparentność i odpowiedzialność za decyzje AI

4. Zgodność z regulacjami i etyką

6. Rola audytora - nie tylko kontrola, ale i wsparcie

5. Testowanie i monitorowanie działania AI

Jednym z wyzwań związanych z audytem AI jest tzw. „czarna skrzynka” - sytuacja, w której 
system podejmuje decyzje, ale nie wiadomo, na jakiej podstawie. Audytor powinien sprawdzić:

W Europie kluczowe regulacje dotyczące AI to Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego  
i Rady (UE) 2024/1689 (https://ai-act-service-desk.ec.europa.eu), które wprowadza wymogi 
dla systemów sztucznej inteligencji w zależności od poziomu ryzyka. Audytor powinien zwe-
ryfikować, czy firma:

Nowoczesny audyt wewnętrzny nie jest tylko narzędziem kontroli, ale też partnerem w za-
rządzaniu ryzykiem. Audytor powinien wskazywać najlepsze praktyki, doradzać w zakresie  
zarządzania danymi oraz promować transparentność AI. Może również pomóc w wypracowa-
niu polityki etycznego wykorzystania sztucznej inteligencji w organizacji.

AI nie działa w próżni - musi być regularnie testowana i monitorowana. Audytor powinien 
sprawdzić:

•	 Czy firma jest w stanie wyjaśnić, dlaczego AI podjęło konkretną decyzję?
•	 Czy istnieją mechanizmy nadzoru i kontroli wyników działania AI?
•	 Kto w organizacji odpowiada za ewentualne błędy wynikające z decyzji podjętych przez AI?

Pomocne może być zastosowanie podejścia „end-to-end” - audytor śledzi przykładową 
decyzję AI od danych wejściowych, przez algorytm, aż po ostateczny wynik i jego wpływ na 
biznes.

•	 Identyfikuje ryzyko związane z wykorzystaniem AI w swoim modelu biznesowym.
•	 Ma wdrożone procedury zgodności, np. oceny wpływu AI na prawa klientów i użytkowników
•	 Monitoruje zmiany regulacyjne i dostosowuje się do nich.

Aspekt etyczny jest równie ważny. AI nie powinna naruszać praw klientów, np. poprzez zbie-
ranie nadmiernej ilości danych lub podejmowanie decyzji w sposób niezgodny z wartościami 
firmy.

•	 Jakie mechanizmy testowania AI stosuje organizacja? Czy są prowadzone testy pod  
	 kątem błędów i efektywności?
•	 Czy systemy AI są stale aktualizowane i dostosowywane do zmieniających się warunków 		
	 rynkowych?
•	 Jak wygląda procedura postępowania w przypadku wykrycia błędów w decyzjach AI?

Dobrze, jeśli firma prowadzi dokumentację testów i ma jasne procedury korygowania ewentu-
alnych błędów.

Z audytem przez świat! Nr 2/2025
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Audyt sztucznej inteligencji - jak podejść do tego zadania?

Podsumowanie

Warto zapoznać się z publikacjami:

•	 “Artificial Intelligence Auditing Framework” (IIA Global, 2024)

•	 „Internal Audit of Artificial Intelligence Applied to Business Processes” (IIA Spain, 2025)

Audyt AI to wyzwanie, które wymaga zarówno znajomości procesów biznesowych, jak 
i podstaw działania sztucznej inteligencji. Kluczowe obszary audytu obejmują jakość danych, 
transparentność decyzji AI, zgodność z regulacjami oraz mechanizmy kontroli i testowania. 
Audytor wewnętrzny, analizując te aspekty, nie tylko minimalizuje ryzyko, ale także pomaga  
organizacji budować zaufanie do nowych technologii. W świecie, gdzie AI staje się standar-
dem, świadomy audytor to nieocenione wsparcie dla każdej firmy.

www.iia.org.pl
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Certyfikaty i certyfikacje IIA – jak 
nie zgubić się w gąszczu tytułów  
i skrótów

Autor artykułu:
Marcin Dublaszewski, 
Prezes IIA Polska,
CIA, CGAP, CRMA, AAIA

Dlaczego to w ogóle ważne

Certyfikaty IIA – szybki sposób na aktualną wiedzę

W ostatnich latach audyt wewnętrzny przyspieszył jak nigdy wcześniej. Nowe technologie, 
zmieniające się regulacje, ryzyka, o których dekadę temu nawet nie marzyliśmy – wszyst-
ko to powoduje, że zawód audytora wymaga nieustannego uczenia się. Instytut Audytorów  
Wewnętrznych (IIA) od dziesięcioleci pozostaje globalnym punktem odniesienia dla naszej  
profesji, ale wraz z pojawieniem się nowych programów rozwoju zawodowego pojawiło się też 
pewne zamieszanie.

Czy Certyfikat to to samo co Certyfikacja? Czy posiadanie „Certificate in ESG Auditing”  
stawia nas w tym samym szeregu, co posiadaczy tytułu CIA®? I wreszcie – która z tych ścieżek 
ma dziś większe znaczenie dla praktykującego audytora w Polsce?

Audyt wewnętrzny opiera się na zaufaniu – do wiedzy, etyki i kompetencji audytora – co zostało 
wyraźnie podkreślone w Standardach GIAS 2024. W erze ciągłego podnoszenia kwalifikacji  
i cyfrowych odznak (badges), kiedy każdy może ukończyć szkolenie online i pochwalić się  
nowym tytułem w mediach społecznościowych, kluczowe staje się rozróżnienie między tym, 
co potwierdza wiedzę, a tym, co potwierdza profesjonalizm.

Programy IIA Certificates powstały z myślą o osobach, które chcą rozwijać konkretne kompe-
tencje – szybko, praktycznie i w formacie dopasowanym do ich życia zawodowego.
Nie wymagają wcześniejszego doświadczenia w audycie, formalnych aplikacji ani długich pro-
cesów rekrutacyjnych. Wystarczy dostęp do platformy edukacyjnej IIA i chęć zdobycia nowej 
wiedzy.

Zakres tematyczny jest szeroki – od Cybersecurity Audit, przez dostępny w IIA Polska ESG 
(Environmental, Social, Governance), aż po Data Literacy czy COSO Internal Control. Po 
ukończeniu kursu i zdaniu krótkiego egzaminu uczestnik otrzymuje cyfrową odznakę (badge) 

Z audytem przez świat! Nr 2/2025
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Certyfikacje IIA – formalne potwierdzenie statusu 
zawodowego

Najczęstsze nieporozumienie – „mam certyfikat,  
czyli jestem certyfikowany”

Z kolei Certifications to coś zupełnie innego. To nie kursy – to tytuły zawodowe, uznawane  
globalnie i często warunkujące awans w strukturach audytu.

IIA oferuje obecnie trzy główne certyfikacje:

Różnica między Certificate a Certification jest zasadnicza:

Dodatkowo, osoby posiadające kwalifikacje ACCA, CPA, CA lub CISA™ mogą skorzystać  
z przyspieszonej ścieżki CIA Challenge Exam – jednego egzaminu, który pozwala uzyskać ty-
tuł CIA bez konieczności zdawania trzech części standardowego egzaminu.

Certified Internal Auditor (CIA®) – jedyna na świecie, powszechnie uznawana certy-
fikacja dla audytorów wewnętrznych. To swoisty „paszport zawodowy”, otwierający 
drzwi do międzynarodowej kariery.

Certification in Risk Management Assurance (CRMA®) – dla tych, którzy współpracują  
z komitetami audytu i zarządami, dostarczając zapewnienie w zakresie zarządzania  
ryzykiem.

Internal Audit Practitioner (IAP™) – stopień wstępny, przeznaczony dla początkujących, 
studentów oraz osób pracujących w audycie rotacyjnym. Ukończenie IAP to często 
pierwszy krok na ścieżce do CIA.

– wizualne potwierdzenie zdobycia nowych kwalifikacji, które można dodać do CV lub profilu 
zawodowego online.

To rozwiązanie z ducha nowoczesne, bliskie idei microlearningu – uczysz się dokładnie tego, co 
potrzebujesz tu i teraz. Dla młodszych audytorów to sposób na wejście w nowe obszary tema-
tyczne, dla doświadczonych – na utrzymanie kontaktu z aktualnymi trendami bez konieczności 
przechodzenia pełnej certyfikacji.

1.

2.

3.

Cecha Certyfikat (Certificate) Certyfikacja (Certification)

Cel
Poszerzenie wiedzy w konkretnym 

obszarze.
Uznany tytuł zawodowy potwierdzający 

kompetencje audytora.

Wymagania wstępne Brak formalnych wymagań.
Wymagana weryfikacja wykształcenia  

i doświadczenia.

Egzamin Krótszy test po kursie.
Wieloczęściowy egzamin  

(np. CIA – trzy części).

Utrzymanie ważności Nie wymaga odnawiania.
Wymaga corocznego odnowienia  

i zdobywania punktów CPE.

Rezultat Cyfrowa odznaka. Globalnie uznany tytuł zawodowy.

Certyfikaty i certyfikacje IIA – jak nie zgubić się w gąszczu tytułów i skrótów
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Jak zdobyć certyfikację IIA – od rejestracji po tytuł
Proces formalny realizowany jest w systemie CCMS (Certification Candidate Management 
System). W praktyce wygląda to tak:

Aplikacja: kandydat zakłada konto w CCMS, wybiera program i składa wniosek  
wraz z opłatą.

Weryfikacja: IIA sprawdza dokumenty – wykształcenie, doświadczenie i tożsamość.

Egzamin: po zatwierdzeniu aplikacji można zaplanować egzamin w ośrodku Pearson VUE 
(CIA także w języku polskim).

Wynik: wymagany próg to 600 punktów na 750 możliwych.

Potwierdzenie: po pozytywnej weryfikacji doświadczenia tytuł zostaje przyznany,  
a cyfrowy certyfikat można pobrać z CCMS.

1.

2.

3.

4.

5.

Dlaczego to się opłaca – dosłownie i w przenośni

Certyfikat CIA na rynku pracy – globalny paszport audytora

Z badań przeprowadzanych IIA Global wynika, że audytorzy posiadający tytuł CIA zarabiają 
średnio o 30% więcej niż ich niecertyfikowani koledzy. Jeszcze ważniejsze jest jednak to, że 
certyfikacja buduje wiarygodność – wobec komitetu audytu, zarządu i interesariuszy.

W świecie, w którym coraz więcej funkcji audytu podlega zewnętrznym przeglądom jakości, 
posiadanie formalnej certyfikacji staje się dowodem nie tylko kompetencji, ale też zaangażo-
wania w standardy etyki i ciągłego rozwoju. Wartość tytułu można bardzo łatwo sprawdzić 
samemu – przegląd ofert pracy na stanowiska związane z audytem wewnętrznym potwierdza 
jego przydatność. 

Analiza ofert pracy pokazuje wyraźnie - Certified Internal Auditor (CIA) to dziś najbardziej 
rozpoznawalny i pożądany certyfikat w audycie wewnętrznym – zarówno w Polsce, jak i na 
świecie.

W Polsce certyfikat CIA pojawia się w ok. 40–50% ofert pracy związanych z audytem we-
wnętrznym. Na stanowiskach kierowniczych i dyrektorskich w dużych firmach czy instytucjach 
finansowych posiadanie CIA staje się standardem branżowym.

W Europie certyfikat ten wymieniany jest w ok. 30–40% ogłoszeń, zwykle jako kwalifikacja 
równorzędna z ACCA, ACA czy CISA. W organizacjach międzynarodowych i centrach usług 
wspólnych jest często warunkiem koniecznym zatrudnienia.

Na rynkach globalnych (USA, Kanada, Azja-Pacyfik) CIA jest obecny w ponad 50% ofert,  
a wśród stanowisk menedżerskich i dyrektorskich – w niemal 100%. W wielu firmach oczekuje 
się, że nowi audytorzy zdobędą certyfikat w ciągu pierwszego roku pracy.

Trend jest jednoznaczny - im wyższe stanowisko, tym większe znaczenie CIA.Dla audytora to 
nie tylko certyfikat – to międzynarodowy dowód kompetencji i przepustka do kariery ponad 
granicami.

Z audytem przez świat! Nr 2/2025
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Ścieżki dla audytorów – od praktyka do lidera

Podsumowanie

Dla audytorów logiczna sekwencja wygląda następująco:

Rynek nie potrzebuje więcej ludzi z tytułami – potrzebuje ludzi z kompetencjami.
Certyfikaty IIA pomagają te kompetencje rozwijać. Certyfikacje – potwierdzać.
Obie ścieżki są potrzebne, jeśli chcemy, by zawód audytora wewnętrznego nie tylko przetrwał, 
ale był realnym partnerem biznesu, a nie kontrolerem przeszłości.

W audycie, tak jak w życiu – liczy się nie tylko to, co już wiemy, ale też jak szybko uczymy się 
nowego.

Ta kombinacja pozwala zbudować profil audytora, który łączy profesjonalizm z aktualnością 
wiedzy – a to wyjątkowe połączenie.

Certyfikaty i certyfikacje IIA – jak nie zgubić się w gąszczu tytułów i skrótów

IAP™ – pierwsze doświadczenia, wprowadzenie do zawodu.

CIA® – potwierdzenie profesjonalizmu i wiedzy zgodnej z GIAS 2024, dostępny w języku 
polskim.

CRMA® – rozszerzenie kompetencji w zakresie ryzyka i ładu organizacyjnego.

Certyfikaty tematyczne – bieżący rozwój w obszarach specjalistycznych (cyber, ESG,  
Cyberbezpieczeństwo, COSO).

1.

2.

3.

4.

SZKOLENIA IIA POLSKA 
kluczem do sukcesu!
Na drodze rozwoju warto mieć zaufanego przewodnika. IIA Polska oferuje szkolenia z róż-
nych obszarów audytu oraz zagadnień pokrewnych niezbędnych w pracy audytora. W tym 
roku pojawiło się wiele nowości, w tym kilka szkoleń z zakresu AI. Zajęcia koncentrują się na 
przekazaniu aktualnej, praktycznej wiedzy, która, mamy nadzieję, jeszcze bardziej zwiększy 
efektywność i profesjonalizm ich uczestników. Szkolenia prowadzone są przez ekspertów  
w danej dziedzinie – praktyków posiadających wieloletnie doświadczenie.

Chętnie przygotujemy również szkolenia zamknięte dla firm, uszyte na miarę Państwa 
potrzeb. Zapraszamy do kontaktu: office@iia.org.pl

Link do kalendarza szkoleń

www.iia.org.pl
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CIA – certyfikacja nie tylko  
dla audytorów

Marcin Dublaszewski (MD): Mam dziś przy-
jemność rozmawiać z Szymonem Ferfec-
kim – uczestnikiem Programu Mentorin-
gowego IIA Polska, który dosłownie kilka 
dni temu zdał ostatni z trzech egzaminów  
i uzyskał status Certyfikowanego Audyto-
ra Wewnętrznego (Certified Internal Audi-
tor - CIA). Szymonie, serdecznie gratuluję! 
Na początek – opowiedz proszę kilka słów  
o swojej ścieżce zawodowej. Co dopro-
wadziło Cię do miejsca, w którym jesteś  
dzisiaj?
Szymon Ferfecki (SF): Dziękuję! Od kilkuna-
stu lat pracuję w obszarach szeroko pojętej 
kontroli wewnętrznej, zarządzania ryzykiem i 
audytu, ze szczególnym naciskiem na funkcje 
realizowane w ramach tzw. drugiej linii obrony 
(obecnie w PGNiG OD, a wcześniej w Banku 
Millennium). W pewnym momencie swojej ka-
riery zawodowej uznałem, że mimo bogate-
go doświadczenia zawodowego warto usys-
tematyzować posiadaną wiedzę i uzupełnić 
ewentualne luki. Proces certyfikacji CIA stał 
się dla mnie doskonałą okazją, by osiągnąć 
ten cel. Zresztą o CIA usłyszałem jeszcze na 
studiach – certyfikat ten był wtedy dla mnie 
czymś w rodzaju „złotego standardu”, sym-
bolem najwyższych kompetencji w zakre-
sie audytu, zarządzania ryzykiem i kontroli. 
Z czasem, gdy już zdobyłem doświadczenie 
zawodowe, pomyślałem, że to jest właściwy 
moment, by się z nim zmierzyć.
MD: Czyli Twoim zdaniem lepiej nie zdawać 
CIA od razu po studiach?

SF: Zdecydowanie tak. Myślę, że warto po-
czekać przynajmniej kilka lat, by najpierw 

MD: Przejdźmy więc do praktyki. Jak wy-
glądał Twój proces przygotowań?

SF: Zacząłem się uczyć pod koniec 2024 
roku, w dość nietypowym momencie – tuż 
przed zmianą egzaminu z wersji z 2019 roku 
na nową 2025 (od 28 maja 2025 r. egzaminy 
po angielsku zadawane są wg nowej wersji 
sylabusa, a 28.11.2025 r. zaczyna obowiązy-
wać nowa wersja polska). Zastanawiałem się, 
czy czekać na tę nową wersję, czy zdawać 
jeszcze według „starych” zasad. Ostatecznie 

zrozumieć, jak tak naprawdę działają orga-
nizacje oraz procesy biznesowe i kontrolne. 
Wtedy egzamin nie jest abstrakcją, tylko lo-
gicznym podsumowaniem zdobytej praktyki. 
Mając doświadczenie można lepiej interpre-
tować pytania i rozumieć ich kontekst. Sama 
nauka jest też dużo prostsza. To podobnie jak 
ze studiami MBA – więcej z nich wynosi oso-
ba, która ma już pewne doświadczenie zawo-
dowe.

MD: To bardzo trafne spostrzeżenie. A jak 
oceniasz sam zakres egzaminu?

SF: Mimo że tytuł CIA oznacza „Certyfikowa-
ny Audytor Wewnętrzny”, zakres kompeten-
cji objęty egzaminem CIA wykracza daleko 
poza sam audyt. Obejmuje on zarządzanie 
ryzykiem, kontrolę wewnętrzną i ład korpo-
racyjny, a także wiedzę z zakresu „biznesu”, 
finansów i procesów IT – w tym szczególnie 
aktualny dziś obszar cyberbezpieczeństwa. 
To naprawdę rozległy obszar zagadnień, któ-
ry kształtuje sposób myślenia nie tylko o au-
dycie, ale o całej organizacji jako całości.

Rozmowa Marcina Dublaszewskiego, Prezesa IIA Polska z Szymonem  
Ferfeckim – świeżo certyfikowanym audytorem wewnętrznym CIA

PRZYGOTOWANIE DO EGZAMINÓW CIA
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MD: Wyobraźmy sobie ten moment – dzień 
egzaminu. Co Cię zaskoczyło? Czy wszyst-
ko poszło zgodnie z oczekiwaniami?

SF: Sam proces egzaminacyjny w ośrod-
ku Pearson VUE był bardzo profesjonalny.  
I przyznam, że trochę czułem się jak w filmie 
szpiegowskim. Przed egzaminem sprawdza-
ne są dokładnie kieszenie (muszą być puste), 
okulary, oraz… ubranie pod kątem potencjal-
nego ukrycia nielegalnego „okablowania”.  
A wszystkie rzeczy osobiste (np. telefon, 
zegarek) trafiają do zamykanej szafki. Sam 

postanowiłem działać od razu i podejmować 
decyzje dotyczące poszczególnych egza-
minów na bieżąco. Co do opcji nauki – do-
stępnych, wartych polecenia możliwości jest 
przynajmniej kilka, a ich wybór limitowany jest 
głównie osobistymi preferencjami oraz środ-
kami, jakie chcemy przeznaczyć na naukę. 
Dostępne są m.in. podręczniki Gleima, kursy 
przygotowujące do egzaminów CIA oraz róż-
ne systemy e-learning. Dodam jeszcze, że do 
każdej części egzaminu przygotowywałem 
około 2–3 miesiące, oczywiście równolegle 
z pracą zawodową. Nie rezygnowałem też 
oczywiście ze swoich hobby :)

MD: Uczyłeś się i zdawałeś egzaminy po 
angielsku, czy po polsku?

SF: Z uwagi na wybraną formę nauki opar-
tą o materiały i testy online uczyłem się po 
angielsku. Pierwszy egzamin zdawałem po 
angielsku, a kolejne już po polsku, przede 
wszystkim z uwagi na zmianę angielskiej 
wersji egzaminu, która nastąpiła 28 maja  
i decyzję o kontynuowaniu całego proce-
su w oparciu o ten sam sylabus. Warto tutaj 
zaznaczyć, że zdając egzamin po polsku ma 
się zawsze możliwość wyświetlania każde-
go pytania i odpowiedzi w wersji angielskiej, 
co generalnie rozwiązuje problem nauki po  
angielsku i późniejszego zdawania po polsku.

Wywiad z...

JAK WYGLĄDA SAM EGZAMIN

egzamin odbywa się pod okiem kamery  
i egzaminatora, który na bieżąco monitoruje 
salę. To daje pewność, że proces jest w pełni 
obiektywny i uczciwy.

Egzamin zdaje się na komputerze, a wstępny 
wynik poznaje się od razu po opuszczeniu sali 
egzaminacyjnej. Jeśli się nie zda, na wydruku 
pojawia się informacja, które obszary wyma-
gają poprawy. Pytania są moim zdaniem do-
brze opracowane. I co ważne – są generalnie 
krótsze niż w wielu materiałach testowych.  
Z mojego punktu widzenia limit czasu na eg-
zaminie nie jest problemem, oczywiście jeśli 
jest się dobrze przygotowanym. Dodatkowo 
warto tutaj podkreślić, że pytania są inne niż 
w dostępnych na rynku testach. W mojej opi-
nii są one na bieżąco aktualizowane przez IIA, 
w szczególności w zakresie technologii IT  
i cyberbezpieczeństwa. 

Z mojej perspektywy wszystkie trzy egzami-
ny były porównywalnie trudne. Ale myślę, że 
w zależności od osobistych doświadczeń za-
wodowych, ww. poziom trudności może być 
odbierany bardzo indywidualnie. Warto tutaj 
zaznaczyć, że pod kątem ogólnego „wysiłku 
fizycznego” podczas samego już zdawania 
- najtrudniejszy jest pierwszy egzamin, gdyż 
składa się on z 125 pytań (a nie 100, jak dwa 
pozostałe). Przekłada się to na dodatkowe 

Proces certyfi- 
kacji CIA stał się 
dla mnie doskonałą 
okazją, by usystema-
tyzować posiadaną 
wiedzę i uzupełnić 
ewentualne luki.

www.iia.org.pl
15

Instytut Audytorów
Wewnętrznych IIA Polska



MD: A co Cię najbardziej motywowało do 
podjęcia tego wysiłku?

SF: Po pierwsze chciałem ugruntować posia-
daną już wiedzę i przede wszystkim zmierzyć 
się z samym sobą – założyłem, że zrobię cały 
program w maksymalnie 10 miesięcy i… osią-
gnąłem ten cel. Po drugie, CIA to międzyna-
rodowy „standard” rozpoznawalny na rynku 
pracy. Pracodawca może nie znać wszystkich 
uczelni kształcących podyplomowo w zakre-
sie audytu, kontroli i zarządzania ryzykiem, 
ale wie, co oznacza certyfikat CIA. To gwa-
rancja wysokiego poziomu wiedzy – w szcze-
gólności, że każdy z egzaminów ma bardzo 
wysoki próg zaliczenia. I nie można sobie 
tutaj pozwolić na gorszy wynik pierwszego 
egzaminu, który zostanie zrekompensowa-
ny lepszym wynikiem któregoś z pozostałych. 
Dodatkowo według mnie CIA, z uwagi na 
jego niezwykłą przekrojowość w zakresie 
wymaganej wiedzy, to świetna baza dla dal-
szego rozwoju osobistego i kształcenia. Dla 
mnie osobiście to jeden z najważniejszych 
przystanków w mojej edukacyjnej podróży.  
I dzięki CIA już dziś myślę o kolejnych certyfi-
kacjach, np. CRMA.

MOTYWACJA I WARTOŚĆ CERTYFIKATU

WSKAZÓWKI DLA PRZYSZŁYCH KANDYDATÓW

MD: Na zakończenie – jakie rady dałbyś tym, 
którzy wahają się, czy rozpocząć przygoto-
wania?
SF: Po pierwsze – to bardzo wartościowo 
spędzony czas. Nauka do CIA jest naprawdę 
ciekawa, w szczególności, gdy ktoś interesu-
je się tematem audytu, kontroli wewnętrznej 
oraz zarządzania ryzykiem. I… bardzo posze-
rza horyzonty. Mówiąc krótko, to raczej przy-
jemność intelektualna niż „przykry obowią-
zek”. Po drugie – „konstrukcja” egzaminów 
promuje naukę rozumienia mechanizmów 
funkcjonowania organizacji, a nie bezmyśl-
ne wkuwanie na pamięć. Dlatego dzięki CIA 
można bardziej całościowo i dogłębnie spoj-
rzeć na firmę, w której się pracuje. Po trzecie 
– CIA to większa pewność siebie w szeroko 
rozumianym obszarze audytu, ryzyka i kontroli.

Warto tutaj zaznaczyć, że w Polsce certyfikat 
CIA ma 781 osób (stan na październik 2025 
r.). To wciąż niewielka grupa, więc zdobycie 
certyfikatu realnie wyróżnia na rynku pracy.  
A dodatkowo daje międzynarodową rozpo-
znawalność w zakresie posiadanych kompe-
tencji. 

MD: Bardzo dziękuję za rozmowę i gratuluję 
jeszcze raz. Twoje doświadczenie z pewno-
ścią zainspiruje wielu audytorów, specja-
listów od ryzyka i kontroli do postawienia  
kolejnego kroku w rozwoju zawodowym.

W Polsce 
certyfikat CIA ma  
781 osób (stan na 
październik 2025 r.), 
więc zdobycie go
realnie wyróżnia  
na rynku pracy.

kilkanaście minut do pół godziny wytężonej 
uwagi.

I na koniec najważniejsze rady dla zdających. 
Przede wszystkim czytajcie bardzo uważnie 
wszystkie pytania i zwracajcie uwagę na po-
jawiające się w nich niuanse (naprawdę war-
to poświęcić czas, aby przeczytać pytanie 
nawet 2-3 razy). Podczas przygotowań nie 
uczcie się też pytań testowych na pamięć  
– i tak pytania się nie powtórzą podczas eg-
zaminu; dlatego wykorzystujcie testy przede 
wszystkim do nauki logicznego interpretowa-
nia swojej wiedzy.
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Zainwestuj w siebie 
- Zdobądź certyfikat CIA®!

Certyfikat CIA® jest jedynym rozpoznawanym certyfikatem audytora wewnętrznego na świecie 
i potwierdza standardy, wg których pracują osoby, posiadające ten certyfikat, potwierdza ich 
kompetencje zawodowe jako audytorów wewnętrznych. Jest optymalnym sposobem przeka-
zywania wiedzy, umiejętności i kompetencji w celu skutecznego wykonywania obowiązków 
zawodowych w zakresie audytu wewnętrznego w dowolnym miejscu na świecie.

Od momentu wprowadzenia programu CIA®, w 1973 roku, osoby posiadające certyfikat CIA® 
okazały się być ważnymi członkami zespołów w swoich organizacjach. Osoby posiadające cer-
tyfikaty posiadają wiedzę oraz doświadczenie, które mogą mieć pozytywny wpływ na rozwój 
organizacji.

Udowodnij wiarygodność i biegłość.

Jeżeli chcesz zdawać egzaminy w języku polskim, w IIA Polska możesz zakupić podręczni-
ki I.Gleima w języku polskim, przygotowujące do tych egzaminów. Polecamy również kurs  
przygotowujący do egzaminów CIA®.

Oznaczenie CIA® zwiększa możliwości rozwoju kariery i potencjał zarobkowy.

Stań się wiarygodnym, zaufanym ekspertem, do którego wszyscy się zwracają i który  
potrafi stosować Międzynarodowe Standardy Profesjonalnej Praktyki Audytu Wewnętrznego 
(GIAS™).

Uzyskanie tytułu CIA® odróżnia Cię od innych i daje Ci wiarygodność, która stawia Cię przed 
tymi, którzy go nie posiadają.

Przygotuj się z nami do egzaminu.

ZYSKAJ WIĘCEJ

Czytaj więcej na stronie internetowej IIA

ZOSTAŃ EKSPERTEM

WYRÓŻNIJ SIĘ NA TLE INNYCH

Certyfikat CIA® może być kluczem do sukcesu oraz do rozpoczęcia kariery w zawodzie audy-
tora wewnętrznego przez osoby posiadające ten certyfikat.

Dlaczego CIA®?

Czytaj więcej na stronie internetowej IIA

Zainwestuj w siebie - zdobądź certyfikat CIA®!

www.iia.org.pl
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Audyt społeczny
Autor: Piotr Jaworski - Członek Zarządu IIA Polska

Audytor, trener biznesu i wykładowca akademicki z ponad  
20-letnim doświadczeniem.

Po pierwsze człowiek. Audyt społeczny to dziś konieczność

Audyt społeczny to konieczność

Metodologiczna strefa komfortu

Czy można skutecznie audytować coś tak nie-
uchwytnego jak zaufanie, kultura organizacyjna 
czy dobrostan pracowników? Jeszcze niedawno 
wielu audytorów odpowiedziałoby na to pytanie 
z pewnym wahaniem. Dziś jednak wiemy, że bez 
diagnozy społecznego wymiaru organizacji nie 
sposób mówić o jej bezpieczeństwie, stabilności 
czy odpowiedzialności.

Różnimy się branżami, strukturami, modelami biznesowymi. Ale każdą organizację łączy jeden 
uniwersalny wymiar – społeczny. To relacje między ludźmi, kultura organizacyjna, styl zarzą-

dzania, sposób, w jaki organizacja reaguje na 
ryzyka miękkie i jak buduje zaufanie swoich 
interesariuszy. W tym obszarze błędy nie koń-
czą się tylko na obniżonej efektywności. Mają 
konsekwencje finansowe, prawne, a przede 
wszystkim – reputacyjne. To właśnie utrata za-
ufania, wzrost rotacji i spadek zaangażowania 
coraz częściej stanowią realne zagrożenie dla 
ciągłości biznesu.

Dodatkowo, presja regulacyjna w obszarze ESG 
i rosnące oczekiwania rynku sprawiają, że zarządzanie społecznym wymiarem działalności nie 
jest już „miłym dodatkiem”, lecz obowiązkiem. Wymagają tego zarówno regulacje unijne, jak  
i realia łańcuchów wartości, w których audyt społeczny staje się warunkiem współpracy z klu-
czowymi partnerami.

Choć w obszarze badań naukowych lub działalności firm doradczych istnieje wiele metod ba-
dawczych dotyczących zasobów ludzkich, to jednak nie są one powszechnie znane i używane 
przez audytorów. Istnieje wiele przyczyn tego stanu rzeczy, choć jedna wymaga szczególnego 
podkreślenia. Częstym powodem ostrożności audytorów w korzystaniu z dostępnych na rynku 

Każdą 
organizację łączy 
jeden uniwersalny 
wymiar – społeczny.

Po pierwsze człowiek. 
Audyt społeczny to 
dziś konieczność.
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Audyt społeczny

Jak audytować to, co „niewidoczne”?
Pomocne są tu sprawdzone modele i narzędzia. Jednym z nich jest koncepcja Edgara Scheina, 
który opisał kulturę organizacyjną jako „górę lodową” składającą się z trzech poziomów:

narzędzi jest obawa przed wyjściem z metodologicznej strefy komfortu. Innymi słowy, audyto-
rzy wolą stosować stare sprawdzone metody badawcze, które postrzegane są jako bezpieczne 
i sprawdzone. O ile jednak metody te wciąż znajdują zastosowanie w tradycyjnych obszarach 
audytu (np.: finanse, procesy zarządcze, IT), to w przypadku kapitału ludzkiego są one niewy-
starczające. W rezultacie, wielu audytorów wciąż unika tematów „miękkich”, skupiając się na 
finansach, procesach czy zgodności z przepisami. Tymczasem to właśnie audytorzy powinni 
dziś pomagać organizacjom rozumieć, jak ich kultura, przywództwo i komunikacja przekładają 
się na wyniki.

Zmienia się też sama rola audytora. Automatyzacja i sztuczna inteligencja przejmują proste 
czynności analityczne, pozostawiając człowiekowi to, czego maszyna nie potrafi – rozumienie 
kontekstu, emocji i relacji. Kompetencje społeczne stają się więc dla audytorów równie ważne 
jak znajomość standardów.

To wymaga odwagi, empatii i nowych umiejętności – facylitowania spotkań, pracy z grupą, 
prowadzenia wywiadów pogłębionych czy interpretowania sygnałów z kultury organizacyjnej. 
Audytor, który potrafi zdiagnozować obszary napięć i pomóc w ich transformacji, staje się dla 
zarządu nie tylko źródłem zapewnienia, ale partnerem strategicznym.

•	 artefaktów – tego, co widoczne (symbole, język, rytuały),
•	 wartości – tego, co deklarowane,
•	 podstawowych założeń – tego, w co ludzie naprawdę wierzą.

Na tej bazie powstało praktyczne narzędzie audytowe – analiza Say–Do–Believe,  
która pozwala sprawdzić, czy organizacja „mówi, robi i wierzy” w to samo.

Wymiar Say (mówią) Do (robią) Believe (wierzą)

Charakterystyka 
organizacji

„Jesteśmy jedną  
firmą, w której ludzie  

są najważniejsi.”

Poszczególne działy działają 
jak „rodziny” – silne więzi 

wewnętrzne, słabsza współ-
praca między działami.

Wierzą, że przynależność 
do „swojego działu” daje 

bezpieczeństwo i wpływ; inne 
działy są raczej konkurencją 

niż partnerami.

Styl przywództwa
„Nasi szefowie dbają o roz-

wój ludzi i całościowy rozwój 
firmy.”

Szefowie działów koncentru-
ją się na swoich zespołach, 
chronią je i często osobiście 
rozwiązują wszystkie problemy.

Przekonanie, że prawdziwy 
lider to „ojciec rodziny”  

– charyzmatyczny, decydu-
jący o wszystkim, chroniący 

ludzi przed resztą organizacji.

Styl zarządzania
pracownikami

„Zapewniamy pracownikom 
swobodę i poczucie bezpie-

czeństwa.”

Kontrola codziennych działań 
przez szefów; duża rola oso-
bistych relacji, a nie procedur.

Wiara, że bezpieczeń-
stwo i kariera pracownika  

zależą od relacji z przełożo-
nym, nie od jasnych zasad.

Kryteria sukcesu
„Liczy się zadowolenie klien-
tów i jakość naszych usług.”

Sukces mierzony brakiem 
reklamacji i zwiększoną 

sprzedażą, a nie efektywno-
ścią procesów.

W przekonaniu pracow-
ników: „Jeśli klient się nie 

skarży i sprzedaż rośnie, to 
znaczy, że działamy dobrze.”

www.iia.org.pl
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Takie zestawienie pozwala zidentyfikować luki kulturowe – czyli miejsca, w których deklaracje 
rozmijają się z codzienną praktyką. Tam właśnie powstają źródła napięć, niskiego zaufania 
czy rotacji. Oczywiście opisywane narzędzie to tylko jeden z wielu przykładów metod badaw-
czych, które mogłyby być wykorzystywane w audycie społecznym. 

Kompetencje przyszłości audytora

Audyt społeczny: inwestycja w organizację, inwestycja  
w swoje kompetencje

Audytorzy nie dysponują sprawdzonymi metodami prowadzania audytów społecznych. Trady-
cyjne narzędzia nie pozwalają na rzetelną ocenę tak trudnych tematów jak kultura organizacyj-
na, bezpieczeństwo psychologiczne czy zaangażowanie pracowników. Konieczne jest zatem 
upowszechnienie metodyki audytowej stanowiącej odpowiedź na rosnące potrzeby sprawne-
go zarządzania obszarem społecznym. Wzmocnienie kompetencji audytorów w tym zakresie 
związane jest również z istotną zmianą oczekiwań wobec ich roli w organizacjach. Dynamicz-
ny rozwój technologii AI spowoduje bowiem, że wiele  tradycyjnych czynności audytowych 
związanych z czasochłonną analizą danych oraz dokumentów będzie zautomatyzowanych  
i realizowanych bez udziału człowieka. Nie należy jednak tego postrzegać jako zagrożenie, ale 
jako szansę. Nowe technologie pozwolą bowiem objąć audytem tematy do tej pory rzadko au-
dytowane, w tym również społeczne.

Audyt społeczny nie jest tylko metodą badawczą – to nowa filozofia audytu, która zakłada,  
że człowiek jest najważniejszym zasobem i zarazem największym źródłem ryzyka.
Aby go skutecznie prowadzić, audytor musi rozwijać kompetencje, których nie da się nauczyć 
z podręcznika:

•	 mapowania kultury organizacyjnej,
•	 facylitowania warsztatów z udziałem pracowników,
•	 wykorzystywania team coachingu,
•	 diagnozowanie zjawisk takich jak bezpieczeństwo psychologiczne, klimat zaufania 		
	 czy spójność wartości.

To wymaga połączenia twardych technik audytu z miękkimi narzędziami HR, a także  
gotowości do pracy w obszarze, w którym dane ilościowe nie zawsze dają pełny obraz.

W świecie, w którym algorytmy oceniają wszystko, audytorzy wciąż mają do odegrania 
kluczową rolę – przypominać, że liczby bez kontekstu człowieka są tylko danymi.
Audyt społeczny nie jest więc modą, lecz koniecznością. To inwestycja w kulturę organi-
zacyjną, w liderów i w przyszłość, w której odpowiedzialność i zaufanie stają się najcen-
niejszym kapitałem. Dzięki temu organizacja może nie tylko spełnić wymogi ESG, ale też 
zbudować realną odporność – opartą na spójności, zaufaniu i zaangażowaniu ludzi. Klu-
czową rolę w tych działaniach może odegrać audytor wewnętrzny, o ile zdoła wyjść  
z metodologicznej strefy komfortu…

Artykuł przygotowano na podstawie pracy projektowej MBA HR w Polskiej Akademii 
Nauk.
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Polecane przez IIA Global: nowe 
trendy i narzędzia w audycie
Opracowane przez Marcina Dublaszewskiego, 
Prezesa IIA Polska

GenAI Use Case Video

Communicating Final Engagement Results: Audit Report Presentation

GenAI Use Case Video: AI@IA – Osobisty Asystent Audytora

Jak wykorzystać sztuczną inteligencję w audycie?
Engin Kemal Erdemli z Allianz pokazuje praktyczne zastosowania GenAI w pracy audytora,  
od analizy danych po tworzenie raportów, oraz podpowiada, jak budować skuteczne prompty 
i własną bibliotekę poleceń.

Praktyczne narzędzie wspierające audytorów w przygotowaniu i prezentacji końcowych  
wyników audytu.

Publikacja uzupełnia Global Practice Guide „Communicating Final Engagement Results” oraz 
narzędzie IIA Audit Tool: Audit Report, pomagając stosować Standard 15.1 – Final Engagement 
Communication w praktyce.

1.

2.

Zobacz na stronie IIA Global 

Zobacz na stronie IIA Global 

Polecane przez IIA Global: nowe trendy i narzędzia w audycie

www.iia.org.pl
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Dowiedz się więcej

Dowiedz się więcej i dołącz

Risk in Focus 2026: Najważniejsze globalne ryzyka

Ponad 4 000 dyrektorów audytu z 131 krajów wskazało, że cyberbezpieczeństwo pozostaje 
ryzykiem nr 1 na świecie. W raporcie Risk in Focus 2026 zauważalny jest też wzrost znaczenia 
ryzyka geopolitycznego oraz cyfrowych zakłóceń (w tym AI).
Publikacja to kluczowe źródło wiedzy o trendach ryzyka i priorytetach audytu wewnętrznego.

3.

Pobierz raport i zapisz się 
na darmowy webinar (EN)

Korzyści dla firm 

Dołącz do grona organizacji, które wspierają rozwój audytu wewnętrznego w Polsce!
Członkostwo wspierające w IIA Polska to wyjątkowa okazja, by budować wizerunek  
swojej firmy jako lidera w branży, zyskać dostęp do ekskluzywnej wiedzy i badań,  
a także wzmocnić relacje w środowisku profesjonalistów.

Członkowie wspierający korzystają z licznych przywilejów – od promocji marki w ma-
gazynie i na stronie IIA Polska, po rabaty na szkolenia, dostęp do publikacji i możliwość 
aktywnego udziału w projektach branżowych. Zainwestuj w wizerunek. Zyskaj wiedzę. 
Wesprzyj rozwój zawodu audytora.

Zostań sponsorem naszych konferencji i partnerem naszych webinariów!

Zostań Członkiem Wspierającym IIA Polska!
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W dynamicznie zmieniającym się krajobrazie technologicznym, audyt wewnętrzny staje przed 
nowymi wyzwaniami. W odpowiedzi na te potrzeby, w lipcu 2024 roku powstało Koło Branżowe 
IT IIA Polska. Naszą misją jest integracja środowiska audytorów, szerzenie specjalistycznej  
wiedzy oraz wymiana doświadczeń w kluczowych obszarach związanych z technologią.

Działalność Koła koncentruje się na najważniejszych aktualnie zagadnieniach, takich jak zarzą-
dzanie danymi, praktyczne aspekty rozporządzenia DORA, zastosowanie sztucznej inteligencji 
(AI) w pracy audytora, a także cyberbezpieczeństwo. Nasze spotkania gromadzą ekspertów  
z różnorodnych sektorów: publicznego, finansowego, biznesowego i naukowego, tworząc uni-
kalną platformę do wymiany perspektyw. Co ważne, formuła spotkań jest otwarta – zaprasza-
my zarówno członków IIA Polska, jak i wszystkich sympatyków zainteresowanych tą tematyką.

W ciągu niespełna roku działalności z sukcesem zorganizowaliśmy pięć webinarów, a kolejne  
inicjatywy są już w przygotowaniu. Tematykę spotkań dobieramy tak, by odpowiadała na  
aktualne wyzwania regulacyjne i rynkowe, co przekłada się na rekordowe frekwencje, często 
liczone w setkach uczestników.

Kładziemy duży nacisk na współpracę. Doskonałym tego przykładem jest webinar „Prawo  
w IT – na styku dwóch domen i rewolucji AI”, zorganizowany w czerwcu 2025 roku wspólnie  
z Kołem Finansowym. Wierzymy, że taka interdyscyplinarna wymiana wiedzy przynosi  
największą wartość dla naszych członków.

Od początku istnienia Kołem kierują koordynator Paweł Porowski oraz jego zastępczyni  
Małgorzata Powałka-Jekiełek. Ich połączone, wieloletnie doświadczenie w audycie wewnętrz-
nym i IT, zdobyte w sektorze finansowym, publicznym i prywatnym, gwarantuje wysoki poziom  
merytoryczny spotkań oraz szeroką sieć kontaktów w branży.

Technologia jest dziś fundamentem działania każdej organizacji. Nasze Koło stanowi unikalne 
forum do poznawania najnowszych trendów, wymiany eksperckiej wiedzy i wspólnego rozwią-
zywania problemów w gronie autorytetów w swoich dziedzinach.

Zapraszamy do śledzenia naszej działalności i aktywnego udziału w nadchodzących wydarze-
niach. To dopiero początek!

Koło Branżowe IT IIA Polska: 
Audyt w Świecie Nowych Technologii

Koło Branżowe IT IIA Polska: Audyt w Świecie Nowych Technologii
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Małgorzata Powałka-Jekiełek 
Zastępczyni Koordynatora Koła Branżowego IT IIA Polska

Certyfikowana audytorka wewnętrzna (CIA) oraz posiadaczka Europejskie-
go Certyfikatu Bankowca (EFCB 3E) i stopnia Dyplomowanego Pracow-
nika Bankowego w Systemie Standardów Kwalifikacyjnych w Bankowości 
Polskiej (przyznawany przez ZBP) z bogatym doświadczeniem w różnych 
obszarach instytucji finansowej i bankowości– od pracy w departamentach 
operacyjnych obsługujących sektor rynków finansowych, poprzez audyt 
wewnętrzny (w tym IT) po ryzyko operacyjne. 

Paweł Porowski
Koordynator Koła Branżowego IT IIA Polska

Doświadczony ekspert z wieloletnią praktyką w audycie wewnętrznym  
i kontroli, zdobywaną w administracji publicznej, sektorze finansowym  
i prywatnym. Łączy strategiczne podejście do zarządzania ryzykiem z wie-
dzą techniczną, w tym z zakresu audytu systemów i procesów ochrony 
informacji niejawnych. Specjalizuje się w projektowaniu i wdrażaniu sku-
tecznych strategii audytowych zgodnych ze standardami IIA oraz w obsza-
rze bezpieczeństwa IT i regulacji cyberbezpieczeństwa (m.in. KSC, DORA, 
NIS2). Pasjonat innowacji, promujący wykorzystanie sztucznej inteligencji 
w audycie oraz rozwój środowiska audytorów IT.
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Po obu stronach linii

Autor: Magdalena Szczepanik 
Absolwentka Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie, posiada 15-letnie  

doświadczenie zawodowe zdobywane m.in. w obszarze compliance, audytu,  

kontroli wewnętrznej i zarządzania ryzykiem. Obecnie w swojej pracy działa  

w obszarze Financial Crime, skupiając się głównie na aspektach AML/CTF.  

Certyfikowana Audytorka Wewnętrzna IIA, Biegła ds. zapobiegania i wykrywania 

przestępstw gospodarczych i korupcji PIKW.

W trakcie jednego z badań audytowych usły-
szałam od dyrektora finansowego jednost-
ki komentarz niezadowolenia w kontekście  
naszej wizyty. Zarządzający wszak nie ocze-
kują wytykania błędnych decyzji post factum. 
To czego faktycznie potrzebują, to bieżące 
wsparcie i doradztwo jak działać skutecznie  
i efektywnie. Trudno nie zgodzić się z tym  
podejściem. W świecie, który nie odmienia 
się już przez przypadki VUCA, lecz BANI,  
szczególną rolę pełni doradca postrzega-
jący bliższe i dalsze otoczenie organizacji  
w sposób kompleksowy i wielowymiaro-
wy. Tak chcielibyśmy widzieć współczesny,  
nowoczesny audyt, wyciągający nieoczy-
wiste wnioski z nieoczywistych przesłanek. 
Nie zawsze udaje się to osiągnąć w praktyce,  
a druga i trzecia linia postrzegane są często 
jako hamulcowi funkcji sprzedaży.

Bariery językowe i kulturowe odgrywa-
ją istotną rolę w trakcie badania. W grupach  
kapitałowych funkcja audytu wewnętrznego 
usytuowana na poziomie spółki-matki może 
być oddzielona w strukturze organizacyjnej 
nawet kilkoma poziomami od podmiotu obję-
tego przeglądem, a badania prowadzone są 
w podmiotach istotnie różniących się profi-
lem działalności czy portfolio produktowym. 
Powstaje wątpliwość jak zadbać o rzetelnie 
przeprowadzone badanie w odległym kultu-

rowo kręgu, a audyt nie był jedynie inspekcją 
i przykrą koniecznością. Uczestnicy audytu 
rozpaczliwie próbują poradzić sobie z barie-
rą językową, a faktyczne słabości mechani-
zmów kontrolnych bardziej lub mniej inten-
cjonalnie giną między wierszami, zagubione 
w tłumaczeniu oraz tzw. lokalnej specyfice. 
W takiej sytuacji audyt nie ma szansy być 
skutecznym doradcą. Przychodzi i odchodzi, 
pozostawiając po sobie kilka postrzeganych 
jako nieprzystające do realiów zaleceń, któ-
re są następnie wdrażane w mniejszych lub 
większych bólach. Czasem spółka-matka  
decyduje się posiłkować zewnętrznym kon-
sultantem, który prezentując znajomość  
języka i rynku, niestety nie posiada równie 
szerokiej wiedzy o jednostce, jej procesach 
wewnętrznych i bazie narzędziowej. Bez tej 
wiedzy niezwykle trudne może okazać się 
poznanie i zrozumienie prawdziwego obrazu 
systemu kontroli wewnętrznej. A jak podpo-
wiada mi osobiste doświadczenie, potrzeba 
daleko posuniętej czujności, by odpowiedniej 
osobie i w odpowiednim momencie zadać 
właściwie skonstruowane pytanie. 

Przywołując Model Trzech Linii, kluczową rolą 
pierwszej linii powinno być m.in. zarządzanie 
ryzykiem i alokowanie odpowiednich zaso-
bów dla osiągnięcia celu, a także zapewnie-
nie zgodności działań z wymogami prawnymi, 

Po obu stronach linii
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regulacyjnymi i etycznymi. Aby sprostać temu 
zadaniu konieczne są zasoby, ale również,  
a może przede wszystkim, ukierunkowana 
wiedza. Warto z uwagą przyjrzeć się kul-
turze zarządzania ryzykiem funkcjonującej  
w jednostce. Negatywnie należy ocenić  
sytuację, w której ciężar odpowiedzialno-
ści za zapewnienie zgodności z przepisami  
prawa spoczywa na drugiej linii. Właściciel 
biznesowy procesu nie może trwać w biernym 
oczekiwaniu na instrukcje działania, co może 
mieć miejsce, gdy druga linia postrzegana 
jest jako decydent ostatecznie takie instruk-
cje wydający. Wszak to właśnie pracownicy 
operacyjni wykonujący na co dzień zadania 
w ramach swoich obowiązków, wydają się 
najlepiej umocowa-
ni do identyfikowania 
czerwonych flag mo-
gących wskazywać na 
niezaadresowane do 
tej pory lub całkiem 
nowe ryzyka. Jedną  
z przyczyn niechęci 
do przejęcia odpowie-
dzialności za ryzyko 
może być całkowicie 
zrozumiałe poczucie 
niepełnych kompeten-
cji w danym obszarze. Właściwym działaniem 
wydaje się tu zapewnienie wyczerpujące-
go merytorycznie programu szkoleniowego, 
ukierunkowanego właśnie na pierwszą linię, 
obejmującego zagadnienia z obszaru zarzą-
dzania ryzykiem. Programu, który zapewni 
pracownikom operacyjnym i właścicielom 
biznesowym narzędzia świadomej oceny 
otaczającej ich rzeczywistości i pozyskania 
wsparcia, oraz przestrzeń do samodoskona-
lenia. Szkolenia są nieocenionym narzędziem 
rozwojowym, choć przyznać równocześnie 
należy, że wymagającym dużego nakładu 
pracy i kreatywności, aby mogły skutecznie 

wypełnić swoje zadanie. Zadbanie o zasoby 
narzędziowe i kompetencyjne pierwszej linii, 
pozwoliłoby również drugiej linii na świadome 
przesunięcie działań w kierunku skutecznego 
i kompleksowego monitorowania efektywno-
ści systemu kontroli. Nie wspominając natu-
ralnie o uniknięciu potencjalnego konfliktu 
interesów, gdy compliance opiniując regula-
cje wewnętrzne i wdrażane mechanizmy kon-
trolne innych właścicieli biznesowych, ocenia  
w kolejnym kroku efektywność ich konstrukcji  
i działania w ramach przeglądów monitorujących.

Warto zastanowić się na ile wdrożone  
w organizacji metodologie zarządzania ryzy-
kiem wpływają na efekty działań drugiej lub 

trzeciej linii. W teo-
rii logiczne założenie,  
iż istotne niepra-
widłowości powin-
ny być eliminowane  
w priorytetowym cza-
sie, generuje z ko-
lei naturalne obawy 
związane z ograni-
czonymi zasobami  
kapitałowymi i ludzki-
mi. Brak elastyczności  
z jednej strony umoż-
liwia organizacji sku-

teczne i szybkie zmitygowanie ryzyka, z dru-
giej jednak strony rodzi ryzyko nierzetelności  
i generuje pokusę złagodzenia konkluzji,  
jeśli pojawia się świadomość nierealności 
wynikających z metodologii terminów reali-
zacji działań. Obecny poziom automatyzacji 
procesów wymaga dużej dozy elastyczno-
ści, aby umożliwić organizacji rzetelną ana-
lizę zasobów i wdrożenie nowego rozwiąza-
nia technologicznego w efektywny sposób, 
zarówno procesowo jak i kosztowo. Innym 
niekorzystnym scenariuszem jest oczywisty 
konflikt zaleceń poaudytowych z bieżący-
mi możliwościami budżetowymi organizacji.  

Nie pozwólmy, by 
umarła w nas cieka-
wość, jak działać  
inaczej, lepiej,  
mądrzej, a przede 
wszystkim jak działać 
wspólnie.
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I tu również niezbędna jest dojrzałość, aby  
w kontekście ograniczeń zasobowych lub ka-
pitałowych znaleźć najskuteczniejsze rozwią-
zanie i nadać mu odpowiedni priorytet.  

I ostatecznie pytanie do praktyków drugiej  
i trzeciej linii – jak często w trakcie przeglą-
du lub audytu inspirację do działania odnaj-
dujemy również w ogólnych obserwacjach,  
a nie tylko wynikach ilościowej analizy danych 
i zapisach dokumentów wewnętrznych. War-
to spojrzeć holistycznie na jakość współpracy 
i przekazywanych materiałów. Czy prezen-
tują integralność wykluczającą celową lub 
przypadkową manipulację? Z jakich narzędzi 
korzysta organizacja? Jak często dane lub 
raporty dostarczane w niemal każdym moż-
liwym formacie, po kilku korektach dążących 
do osiągnięcia wreszcie poprawnej wersji, 
wzbudzają w nas pewną niewygodę i niepew-
ność co do ogólnej jakości działania i kultu-
ry zarządzania ryzykiem w jednostce? Czy  
zarządzający podejmują decyzje na podsta-
wie wiarygodnych i spójnie zdefiniowanych 
w ramach organizacji wskaźników? Pytania 
te niosą istotną wartość z perspektywy do-
starczenia wyników mających potencjał pro-
mowania i ułatwiania innowacji i ulepszeń  
w organizacji.

Pięć lat temu Model Trzech Linii rozstał się  
z „obroną” na dobre. Nadal jest ona jednak 
przywoływana w zaskakująco dużej liczbie 
publikacji i wystąpień. Niekiedy wydaje się, 
że linii obrony nic już nie wzruszy, tak bar-
dzo okopaliśmy się na obronnych pozycjach 
względem obcego terytorium za linią odpo-
wiedzialności. Trudno nam przełamać wciąż 

utrzymujące się uprzedzenia i strukturalne 
podziały, w wersji optymistycznej na tych, 
którzy działają i tych, którzy mówią co robić.  
W wersji pesymistycznej, na tych którzy na linii  
drugiej i trzeciej skutecznie to działanie unie-
możliwiają. Nie pozwólmy, by umarła w nas 
ciekawość, jak działać inaczej, lepiej, mądrzej, 
a przede wszystkim jak działać wspólnie. Nie 
zamykajmy się w liniowych silosach, w prze-
konaniu, że jesteśmy w ramach organizacji 
rozdzieleni na rozłączne terytoria o innych 
zadaniach i interesach. Edukujmy i promujmy 
markę audytu, który wspiera, pyta, ale i słucha. 
Audytu, który szanowany jest za zasób wiedzy 
i umiejętności, w tym umiejętność trafnego 
diagnozowania problemów, oraz proponowa-
nia nowoczesnych i efektywnych rozwiązań. 
I przede wszystkim współpracujmy ponad  
liniami, bo ostatecznie tylko wspólnie może-
my skutecznie tworzyć i chronić wartości klu-
czowe dla organizacji i jej interesariuszy.

Współpracujmy  
ponad liniami, bo  
tylko wspólnie 
możemy skutecznie 
tworzyć i chronić 
wartości kluczowe 
dla organizacji i jej 
interesariuszy.

www.iia.org.pl
27

Instytut Audytorów
Wewnętrznych IIA Polska



Konferencja Jesienna IIA Polska! 

ZAREJESTRUJ SIĘ

Konferencja Jesienna IIA Polska odbędzie się w Warszawie w terminie 19.11.2025 r. (środa).

Temat przewodni:  Audyt wewnętrzny w erze transformacji cyfrowej: nowe wyzwania  
i nowe możliwości.

Konferencja będzie podzielona na trzy główne części:

Poznaj ofertę, agendę i dołącz do nas w Warszawie!

Dlaczego nie możesz tego przegapić? W programie m.in.:

•	 Jak wykorzystać AI w audycie – Case studies z Polski i ze świata

•	 Zarządzanie ryzykiem AI i budowa zespołów agentów AI

•	 Współpraca CAE i CISO w świecie rosnących zagrożeń

•	 Audyt cyberbezpieczeństwa w praktyce – od danych, przez ML i LLM, po audyt ciągły

•	 Panele dyskusyjne z ekspertami – AI i Cyberbezpieczeństwo

•	 Networking z liderami branży

•	 Eksperci z Deloitte, PWC, Santander Bank Polska, ING Hubs Poland, UKNF i wiele innych

Sesja ogólna

Ścieżka tematyczna 1: Sztuczna inteligencja (AI) w pracy audytora wewnętrznego

Ścieżka tematyczna 2: Cyberbezpieczeństwo w pracy audytora wewnętrznego

1.

2.

3.

Zapisz datę w kalendarzu!
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Członkostwo studenckie IIA Polska 
– nowość!
Zapraszamy studentów zainteresowanych audytem  
wewnętrznym oraz zarządzaniem ryzykiem do dołączenia 
do naszej społeczności poprzez bezpłatne członkostwo 
studenckie. 

Po pozytywnej weryfikacji zgłoszenia, otrzymasz potwierdzenie członkostwa oraz dostęp do 
wszystkich przywilejów wynikających z bycia członkiem IIA Polska.  Aby utrzymać członkostwo 
studenckie, co roku należy ponownie potwierdzić swój status studenta, dostarczając wymaga-
ne dokumenty.

Wejdź na naszą stronę www i dowiedz się:

 Kto może zostać członkiem studentem?
 Jakie są korzyści dla członka studenta w IIA Polska?

Link do podstrony

Członkostwo studenckie IIA Polska

www.iia.org.pl
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Z życia IIA Polska…
Maj – Obchody „Audith awernes Month”  
w IIA Polska - Miesiąc świadomości audytu 
wewnętrznego. To był intensywny i inspiru-
jący czas, w którym pokazaliśmy, jak wielką 
wartość audyt wewnętrzny wnosi do organi-
zacji – niezależnie od branży czy sektora. 

*Promowaliśmy zawód poprzez zorganizo-
wanie webinarium ze znakomitymi gośćmi, 
którzy opowiedzieli o audytorze wewnętrz-
nym – kim jest? co robi? jak nim zostać?  
*Członkowie Zarządu wraz z Koordynatorami 
Kół Branżowych i Regionalnych przygotowali 
serię filmów o Zasadach Globalnych Standar-
dów Audytu Wewnętrznego, które cieszyły 
się ogromną popularnością w naszych mediach. *Zorganizowaliśmy wirtualny bieg audytora  
* Promowaliśmy zawód audytora wśród studentów Uniwersytetu Warszawskiego i SGH poprzez 
prelekcje Członków Zarządu IIA Polska oraz rozpowszechnianie materiałów informacyjnych.

Czerwiec – W dniach 5–6 czerwca zorganizowaliśmy Doroczną Konferencję  IIA Polska, która 
zgromadziła szerokie grono audytorów wewnętrznych, ekspertów oraz przedstawicieli środo-
wisk akademickich i biznesowych – zarówno z Polski, jak i z zagranicy.

Tematyka konferencji koncentrowała się na aktualnych wyzwaniach audytu wewnętrznego  
w warunkach niepewności oraz na rosnącej roli audytu jako partnera wspierającego zarzą-
dzanie wartością i ryzykiem w organizacji. Przez dwa dni uczestnicy mieli okazję wysłuchać 
inspirujących wystąpień, wziąć udział w merytorycznych dyskusjach oraz wymieniać się  
doświadczeniami.

Lipiec – W lipcu ruszyła kolejna edycja Programu Monitoringowego IIA Polska. Zgłosiło się  
wielu mentorów oraz mentee i aż do grudnia będą pracować w dwójkach nad wspólnie usta-
lonym celem rozwoju. Koordynatorem i pomysłodawcą programu jest Piotr Jaworski, Członek 
Zarządu IIA Polska. Sylwetki naszych mentorów znajdziesz w linku.

Z audytem przez świat! Nr 2/2025
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Z życia IIA Polska…

Wrzesień – 22 września rozpoczęliśmy wspólny projekt IIA Polska i Ministerstwa Finansów  
pt. „Poniedziałki z audytem”. Temat pierwszego spotkania to: „Kontrola zarządcza w świetle 
proponowanych zmian w uofp”. Projekt rozpoczął się z inicjatywy Członków Zarządu IIA Pol-
ska: dr inż. Elżbiety Paligi i Roberta Gołdeckiego.  Zainteresowanie spotkaniem przerosło nasze 
oczekiwania - ponad 1 tys. osób zarejestrowało się na wydarzenie. 

Październik – 6-7 października odbyło się XXIII Samorządowe Forum Kapitału i Finansów.  
IIA Polska po raz kolejny był partnerem największego w Polsce spotkania liderów samorządu, 
finansów i biznesu -13 konferencji tematycznych, ok. 350 ekspertów, ponad 1300 uczestników. 
W centrum uwagi w tym roku znalazły się tematy: Finanse JST i bezpieczeństwo ludności,  
a w ramach ścieżki „Audyt wewnętrzny – koszt czy inwestycja?” odbyły się trzy inspirujące 
panele, prowadzone przez Członków Zarządu IIA Polska: *Kompetencje audytorów wewnętrz-
nych w zmiennym otoczeniu –Moderator: Dr inż. Elżbieta Paliga, Członek Zarządu IIA Polska  

W dniach 25-26 września 2025 r. w Wiśle odbyło się I spotkanie Instytutu IIA Polska z audy-
torami działającymi przy Śląskim Związku Gmin i Powiatów. Organizatorem spotkania był Śląski 
Związek Gmin i Powiatów, który jest największą organizacją samorządową w Polsce zrzesza-
jącą 165 jednostek samorządu terytorialnego z województwa śląskiego, w tym 19 miast na 
prawach powiatu. IIA Polska było reprezentowane przez  dr inż. Elżbietę Paligę, Członka Zarzą-
du IIA Polska oraz Koordynatorkę Branżowego Koła Finansowego IIA Polska Barbarę Ciemałę  
i Koordynatora Branżowego Koła IT IIA Polska Pawła Porowskiego. 
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Już po raz kolejny IIA Polska było partnerem konferencji CEE Anti-Fraud Forum, zorganizo-
wanej przez ProMoney. Wydarzenie odbyło się 7 października w Wilnie. Na tegorocznej konfe-
rencji reprezentował nas Marcin Dublaszewski – Prezes IIA Polska, który wystąpił z prezentacją  
pt.: „Whistleblowing: Regional Perspectives and New Insights”. Konferencja była doskona-
łą okazją do wymiany doświadczeń pomiędzy ekspertami z całego regionu CEE, łączącymi  
obszary audytu, compliance, AML i etyki biznesu.

*Digitalizacja i nowe technologie w audycie wewnętrznym – Moderator: Dr Romana Kawiak-
-Ciołak, Wiceprezes IIA Polska *Zarządzanie ryzykiem w obliczu zmian legislacyjnych i regu-
lacyjnych –Moderator: Robert Gołdecki, Członek Zarządu IIA Polska. Panelistami byli Członko-
wie Zarządu IIA Polska oraz zaproszeni goście: link. Paneliści pokazali, jak cyfryzacja, reforma 
kontroli zarządczej, wymogi NIS2 oraz rozwój kompetencji technicznych i miękkich wzmacniają 
strategiczną rolę audytu w JST. IIA Polska było również reprezentowane przez Justynę Ma-
jewską Manager ds. Marketingu i Sprzedaży IIA Polska i Renatę Zysiak Kierownika Biura IIA 
Polska, które aktywnie promowały Instytut, nasze publikacje, wydarzenia oraz członkostwo  
w IIA Polska.
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Współpraca z uczelniami

Instytut Audytorów Wewnętrznych IIA Polska prowadzi aktywną współpracę z uczelniami wyż-
szymi. Poprzez zawarte umowy o współpracy w praktyczny sposób wspólnie promujemy audyt 
wewnętrzny. Budujemy lepszą przyszłość na takich uczelniach jak:

Zapraszamy również do zapoznania się z programem współpracy IIA Global z uczelnia-
mi wyższymi, dostępnym na stronie IIA Polska. (Link na końcu) Przeprowadziliśmy wstępne  
badanie i okazało się, że na ponad czterdziestu uczelniach wyższych w Polsce prowadzone 
są studia podyplomowe z audytu wewnętrznego. Możemy się równocześnie pochwalić, że na 
kilku z nich IIA Polska objęło te studia patronatem. Ale możliwy jest nie tylko patronat nad 
studiami i nie tylko IIA Polska. Przedstawiamy program Międzynarodowego Instytutu Audyto-
rów Wewnętrznych The IIA, kierowany do uczelni wyższych prowadzących lub zamierzających 
prowadzić studia z audytu wewnętrznego. Akademicki Program Audytu Wewnętrznego IIA (In-
ternal Audit Academic Awareness Program) rozpoznaje
uniwersytety prowadzące studia dotyczące audytu wewnętrznego oraz prowadzące  
samodzielne kursy/ programy dotyczące audytu wewnętrznego, takie jak zasady audytu we-
wnętrznego czy audyt operacyjny. Takie programy wprowadzają studentów w zagadnienia 
związane z zawodem audytora wewnętrznego oraz opisują działania osoby rozpoczynającej 
swoją karierę w zawodzie audytora wewnętrznego. Zachęcamy do zapoznania się ze szcze-
gółami programu oraz informacjami dotyczącymi możliwości nawiązania współpracy między 
uczelniami a Międzynarodowym Instytutem Audytu Wewnętrznego The IIA. 
Więcej informacji pod linkiem: https://www.iia.org.pl/o-nas/wspolpraca-z-uczelniami

•	 Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach
•	 Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu
•	 Akademia Humanistyczno-Ekonomicznej w Łodzi
•	 Uniwersytet Białostocki
•	 Akademia Humanistyczno-Ekonomiczna w Warszawie
•	 Wyższa Szkoła Gospodarki w Bydgoszczy
•	 Uniwersytet Wrocławski
•	 Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie
•	 Centrum Kształcenia Podyplomowego Uczelni Łazarskiego (CKP)
•	 Uniwersytet Wrocławski, Wydział Prawa, Administracji i Ekonomii
•	 Katolicki Uniwersytet Lubelski
•	 Szkoła Główna Handlowa w Warszawie

Współpraca z uczelniami
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